

执法铁军竞风彩 四平战队耀春城

市交通运输综合行政执法支队在省知识竞赛中荣获佳绩

本报讯(通讯员 高鸿 马全)近日,吉林省交通运输综合行政执法“大比武、大练兵”知识竞赛在长春圆满落幕,赛事汇聚了8支市州精英代表队同台竞技。市交通运输综合行政执法支队代表队凭借深厚的专业积累与高效的团队协作,在竞赛中脱颖而出,不仅斩获团体三等奖,队员姚海泽、康慧超、张磊更分别摘得个人二等奖和三等奖;马丹丹、朱伟伟获个人优秀奖,以“团体+个人”的多元获奖格局,全方位展现了四平交通执法队伍的素质与昂扬风貌。



此次竞赛由吉林省交通运输综合行政执法局组织策划,聚焦“锤炼执法精兵,提升实战能力”的核心目标,构建“理论+实务”双重考核体系。考核内容知识覆盖面广、专业性强,涵盖了《中华人民共和国行政处罚法》《中华

人民共和国行政强制法》等基础法律法规知识,又深度延伸公路路政、道路运政、水路运政等多个专业执法领域,同时融入智慧执法技术应用等前沿要点,构成兼具广度与深度的知识矩阵。赛程设计巧妙设置必答题、抢答

题、风险题三大环节:必答题检验基础知识,抢答题考验反应速度,风险题则通过10分、20分、30分等梯度设置,综合考察选手的理论知识精准度、临场应变决策力、心理素质和抗压力及团队协作精神。

自接到参赛通知后,市交通运输综合行政执法支队高度重视,第一时间成立专项工作组,将竞赛作为“以赛促学、以赛提能”的重要契机。通过“业务测评+情景模拟”的双重选拔模式,从各执法大队遴选姚海泽、康慧超、张磊等五名业务骨干组成参赛代表队。备赛期间,队员们克服工赛矛盾,科学规划时间,创新攻坚,开展“法条精读+案例研讨”,将法规条文与实际案例深度融合,通过反复模拟分度值选择场景,提升团队决策效率,为知识竞赛充分准备。

在必答题环节,四平代表队沉着冷静,思路清晰,展现出“零失误”的稳定发挥,迅速建立分数优势;在风险题环节中,当多数队伍选择保守的10分题时,四平队经短暂磋商,果断挑战30分高分

题,并凭借对法律条款的精准理解和巧妙的应用策略从容作答,其专业分析与精准法律引用的精彩表现,赢得了评委的一致认可。最终,经过多轮激烈角逐,四平代表队从全省8支入围决赛的队伍中脱颖而出,斩获团体三等奖;队员姚海泽摘得个人二等奖,张磊、康慧超分别获得个人三等奖,马丹丹、朱伟伟获得个人优秀奖。

近年来,支队持续推进“执法能力提升工程”,通过多种模式提升执法质量和执法人员素质,与全省“大比武、大练兵”形成良性互动。此次竞赛佳绩的取得,不仅是一次成功的对外展示,更激发了全体执法人员钻研业务、提升能力的激情。

今后,支队将以此次竞赛为新起点,进一步巩固和深化“大比武、大练兵”成果,持续完善常态化学习培训与考核机制。支队相关负责人表示:“我们将继续以‘政治坚定、纪律严明、执法公正、人民满意’为目标,全力打造新时代交通执法铁军,为我市交通运输高质量发展筑牢法治屏障。”



为加强城市绿化精细化管理水平,提升绿化景观品质,近日,市园林部门工作人员对铁西区地直街街边树木进行修剪。

本报记者
崔圣驰 摄

让生物多样性扮靓城市

街谈巷议

在繁忙的工作之余,现代城市中的人们漫步城市绿地,通过欣赏绿树鲜花、看鱼儿游弋、听鸟儿歌唱来放松身心。生物多样性正是通过这种方式提高人们的生活质量,提升幸福感。而这也正是城市生物多样性话题热度攀升的原因。

城市的绿地、公园、植物园、动物园、水族馆、种质资源库(圃)、校园等区域和设施,不仅是城市生物多样性的载体,也是城市基本公共服务的重要组成部分。它们不仅为居民提供了日常休闲娱乐和社交活动的重要

场所,还丰富了城市空间特色及功能构成。近年来,我国在推进城市生物多样性保护方面开展了大量工作。各地持续推进生物多样性调查和监测,编制相关技术规范,开展城市生态修复、绿地系统连通性建设,城市绿地与绿道面积大幅增长。不过,我国城市生物多样性发展仍然存在不少问题,例如,因城市规划不足导致城市扩张带来自然栖息地破碎化,工业与生活污染造成物种灭绝或迁移,外来物种入侵挤压本土物种生存空间,公众参与意识不强等。加强城市生物多样性保护工作,任重而道远。

科学规划城市空间,构建互联互通的生物栖息地网络。通过刚性规划与立体建设,为生物提供连续栖息地。在进行城市规划时,秉持生态优先原则,预留生态廊道,科学布局绿色通道、空中廊桥等。合理布局公园、湿地等生态节点,形成互联互通的生态网络。例如,新建城区生态用地占比不低于40%,旧城改造中新增绿地面积不低于改造总面积的20%。结合城市路网、水系布局“地上—地下—空中”多层次生态廊道等,改善生物栖息环境。

系统推进污染源头治理,改善城市生物生存环境质量。通过源头管控与生态修复,为生物提供洁净家园。努力推动城市产业绿色转型,强化工业减排,严格管控企业废气、废水排放。推广升级清洁能源,如太阳能、风能等,减少对传统化石能源的依赖。加强机动车尾气管控,提高燃油标准,推广新能源汽车。推进城市

土壤修复与管控,对历史污染地块采用生物修复、物理修复等技术,禁止在城市绿地使用高毒农药和过量化肥,改善城市土壤环境,为生物创造洁净的生存环境。

构建全链条外来物种防控体系,守护本土物种生存空间。阻断外来物种入侵路径与强化清除,有效应对本土物种生存威胁。建立健全外来物种监测预警体系,加强口岸检疫检验,严格把控外来物种入境关。加强对已入侵外来物种的治理,组织专业队伍定期清除城市绿地、水域中的外来入侵动植物。通过开发监测APP、开展有奖举报、组织外来物种识别培训等,加强对外来物种的监测和清除工作。

(新华社)

社区 那些事

科技赋能 精准排查
师大社区开展商铺消防安全专项行动

本报讯(记者 张宪双)近日,铁西区英雄街道师大社区以“科技赋能+精准排查”为抓手,开展商户安全专项行动,通过“扫吉安码+灭火器硬核检查”双举措,为辖区商户筑牢安全屏障。

行动中,社区工作人员与网格员组成专项小组,逐户走访沿街商铺。在便利店、餐饮店等人员密集场所,工作人员首先引导商户扫码登录“吉安码”系统,核对经营资质、消防备案等相关信息,实时更新商户安全档案,实现“一店一码、动态监管”,让隐患排查有“数”可依。

针对灭火器这一关键防护设备,排查组重点检查压力值是否正常、喷管是否完好、年检标签是否有效。并对3家灭火器过期的商户现场下达整改通知书,手把手指导店主掌握“提、拔、握、压”使用方法。“以前总觉得灭火器过期了就是摆设,今天才知道过期了就是摆设,社区这趟检查太及时了!”杂货店负责人感慨道。

此次排查覆盖商户76家,整改安全隐患7处,不仅提升了商户的安全意识,更以“科技+服务”的模式打通安全监管“最后一米”。师大社区相关负责人表示,将建立每月巡查机制,让安全防护常态化、长效化。

参科漫游之:
人参,您选对了吗?

一说起人参,很多人第一反应是——大补!但具体怎么补?哪种适合自己?却又说不清楚。其实,人参家族成员不少,不同加工方式和品种的人参,其药效侧重和适用场景也大不相同。选对了是宝,选错了可能适得其反。

野山参/林下参:元气虚极者的“急救车”

皂苷含量最高,大补元气的效果最强,堪称人参中的“强效剂”。正因药效迅猛,它特别适合极度体虚者,比如大病、重病后的康复期,或身体极度衰竭时进行短期调理。由于其药力强大,野山参/林下参绝对不宜作为长期日常滋补品使用,身体健康者更不可滥用。

红参/高丽参:阳虚体质的“暖宝宝”

性温,在补元气的基础上,温补身体、驱散寒邪的能力非常强。如果您常年畏寒怕冷、手脚冰凉、容易腹泻、精神不振,那多半是阳虚体质,红参/高丽参就是您的“冬日暖阳”。

秋冬季节食用,滋补散寒的效果最佳。但也正因为其性温,夏季或平时容易上火、面红耳赤的人需要慎用,以免“火上浇油”。

西洋参(花旗参):阴虚火旺者的“清凉泉”

性凉,最大的特点是补气的同时还能养阴、清热。对于阴虚火旺的人群(常见症状如:口干舌燥、咽喉肿痛、手脚心发热、夜间盗汗等)来说,它是最佳选择。

现代人经常熬夜、工作压力大,容易引发虚火,此时用西洋参泡水喝,既能补气抗疲劳,又不易引起燥热,可以作为日常调理之用。

生晒参(白参):平和体质的“日常卫士”

性平,补气和生津的作用兼顾,性质相对平和。它非常适合体质平和、不偏寒也不偏热的人群,用于日常保健、增强免疫力。

在春夏季节,想进行温和的滋补,又担心上火风险,生晒参是理想的选择,几乎无明显上火担忧。

人参须:温和滋补的“平价之选”

功效温和,更侧重于生津、安神。对于儿童(必须在医生指导下使用)或仅感觉轻度疲劳、睡眠不佳的人群来说,是性价比很高的入门之选。价格低廉,非常适合用于日常泡水、煲汤,细水长流地进行温和调理。

希望这份简单的人参科普能帮助您在今后的养生道路上,精准选择,补得明白,补得健康!

(来源:吉林科普微窗)